

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук в 2024-
2028 гг.
Епимахова Андрея Владимировича

Институт истории и археологии УрО РАН – ведущее профильное академическое учреждение крупного региона, располагающее значительными кадровыми ресурсами и уникальными компетенциями для решения фундаментальных проблем и ключевых задач развития гуманитарной науки. По охвату проблематики и авторитету Институт не имеет конкурентов в федеральном округе. Следует подчеркнуть, что Институт не замкнут на региональных исследованиях, а ведет исследования, широко востребованные международным научным сообществом. Базовые документы, определяющие научную деятельность организации, – «Стратегия научно-технологического развития Российской Федерации» и «План фундаментальных исследований Российской академии наук на период до 2025 года» – обозначают главные вызовы и приоритеты. Эти программные документы предполагают сочетание свободы научного творчества с концентрацией ресурсов на ключевых направлениях, адресностью поддержки и открытостью.

Развитие мультидисциплинарных исследований. Основные научные направления сформировались в ходе поэтапного расширения тематики института и объединяют разные дисциплины: история, археология, этнология, литературоведение. Каждое из них имеет значительные научные достижения. В рамках сегодняшнего тренда на размывание дисциплинарных и отраслевых границ требуется проведение открытой дискуссии и создание по ее результатам крупных мультидисциплинарных проектов, решающих максимально широкий круг актуальных задач в изучении демографических вызовов, миграций, формирования идентичности и пр. Это предполагает интеграцию как внутри Института, так в рамках Уральского отделения РАН. Ориентиром такой интеграции должны стать трансдисциплинарные проекты, результаты которых окажут существенное влияние на развитие всех дисциплин, участвующих в работе. При необходимости такие проекты могут быть институализированы в формате структурных изменений Института истории и археологии. Существенный прогресс в данном направлении должен опираться на совершенствование материальной базы, включая обновление приборов и расширение занимаемых площадей.

Публикационная и издательская деятельность всегда являлась сильной стороной работы Института. Смягчение требований по показателям журнальных статей, индексируемых в международных базах данных, не снимает с повестки дня необходимость презентации лучших достижений на международной арене. Количественные показатели остаются формально важными и при подаче заявок на гранты, т.е. прямо влияют на возможности привлечения внешнего финансирования исследований. Положение о стимулировании публикационной деятельности сотрудников необходимо скорректировать с учетом сложившейся ситуации и в строгом соответствии с новыми нормативными требованиями. Предлагается ввести дополнительные показатели междисциплинарности публикаций, т.к. именно эти исследования наиболее востребованы научным сообществом, что отражается в цитируемости таких работ. Экспертная деятельность является одним из важнейших направлений деятельности Института истории и археологии. В настоящий момент ряд членов коллектива являются экспертами РАН, РНФ и других организаций, членами редакционных советов ведущих изданий. Тем не менее, возможности этой сферы реализованы не в полной мере. Требуется расширение участия сотрудников в разработке и экспертизе программных документов разных уровней, подготовленных органов государственной и муниципальной власти.

Кадровая политика предполагает сохранение имеющегося потенциала, привлечение и удержание молодых исследователей по результатам проведения конкурсов и обучения в

аспирантуре. Существующая лаборатория междисциплинарных гуманитарных исследований решает эту проблему только частично, необходимо усиление вузовско-академического взаимодействия с целью повышения интеграции в этой сфере, включая разработку и включение в учебные программы совместных курсов по актуальной тематике, прежде всего методологии и методике исследований. Необходимо завершить работу по открытию специальности «археология» в диссертационном совете Института.

Сохранение наследия и фондохранение остаются важнейшими задачами Института, но требуют существенной корректировки, особенно в части работы с археологическими коллекциями, которые по умолчанию включены в Музейный Фонд Российской Федерации. Институт, не являясь специализированной организацией хранения, должен сформировать план поэтапной передачи коллекций раскопок в лицензированные организации с заключением договоров на такую работу. Это необходимо для решения вопросов получения разрешений на полевые исследования в Министерстве культуры РФ, а также серьезно сократит нагрузку в части возрастающих требований к объему фондохранилища.

Имидж организации и популяризация науки. Имидж Института является важной составляющей его деятельности, обеспечивающей его привлекательность в глазах научного сообщества, потенциальных партнеров и молодых специалистов. Положительный имидж организации будет способствовать общему повышению престижа гуманитарной науки. Актуальная задача – повышение узнаваемости Института путем организации крупных научных форумов, совершенствования сайта, подготовки презентационных материалов и др. Популяризация науки должна стать самостоятельным направлением деятельности Института в свете общественного запроса на достоверную информацию в доступной форме. Наряду с этим, важнейшим направлением остается создание учебно-методических комплексов для каждой из ступеней образования. Так, в настоящее время отсутствует вузовский учебник «История Урала», учитывающий последние достижения исторической науки и охватывающий все региональное разнообразие. Должны быть созданы и систематически использованы разные каналы продвижения достижений организации, включая социальные сети, видеоконтент, лонгриды и иные современные средства. Синергетический эффект может быть достигнут только во взаимодействии с существующими культурно-просветительскими организациями: музеями, интерактивными площадками («историческими парками «Россия – Моя история» и др.), сотрудничество с которыми должно быть институализировано.

Ожидаемые результаты. Повышения доли мультидисциплинарных проектов позволит получить принципиально новые научные результаты мирового уровня, которые будут опубликованы в ведущих научных изданиях и повысят цитируемость организации. Будет сформирована материальная база для реализации, обеспечивающая анализ больших данных и генерацию нового знания. Доля молодых научных сотрудников будет повышена за счет рекрутинга кадров выпускников ведущих вузов региона на 10%. В результате работы по сохранению наследия Музейный Фонд Российской Федерации будет пополнен не менее чем на 10 000 единиц хранения. Мероприятия по изменению имиджа и популяризации расширят круг потребителей просветительского контента, будут подготовлены и изданы учебные пособия, востребованные в сфере образования всех уровней. Финансовое обеспечение проекта включает субсидию федерального бюджета на выполнение государственного задания и привлеченные средства (услуги и гранты). Объем последних составит не менее 15% от общей суммы финансового обеспечения.

А.В. Епимахов

16.06.2023